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,,....De-ar avé unu imperiu o 
armata cátű de mare, elu numai 
atuncea va avé putere de vieţă şi 
numai atunci va puté da peptu 
cu evenimentele mari şi critice, 
décá în interiorulü sëu vorü domni 
liniştea şi pacea precum şi stări 
suportabile../1

Aceste cnvinte, ce le-a rostitü 
conducetorulu Germanilorü boemi 
dr. de Plener în parlamentulu aus- 
triacu, cu ocasia desbaterei asu
pra bugetului provisoriu, suntu 
forte semnificătore pentru nemul- 
ţămirea, ce domnesce în tabera 
oposiţiei germane din Austria, căci 
oeea-ce numesce acestii deputatu: 
consolidarea şi întărirea morală 
a imperiului, nu este alta decâtu 
dorinţa de-a vedé realisatu pro
gramúivá partidei liberale germane 
din Austria.

Dr. Plener a interpelatu adecă 
<}ilele acestea pe minitsrulu-preşe- 
dinte Taaffe ca së se pronunţe 
asupra posiţiei, ce are de gând 
s’o ia guvernul ü faţă cu postula
tele de dreptă publicu ale Cehi- 
loru, şi cu ocasia acésta nu numai 
că a declarata situaţiunea interi- 
oră în Austria de rea şi periculósa, 
dér a mai susţinuţii, că Austria a a- 
junssë fiă considerată de întiéga Eu
ropă ca slăbită în întru. Contele 
Taaffe a respins acésta aserţiune sus- 
ţinându. că lumea din afară pro
nunţă cu stimă numele Austriei, 
alü căreia parlamenti! a datu nu 
de multü probe, că scie aduce cele 
mai mari jertfe pentru posiţia ei 
de putere.

N’ajunge, că parlamentulu a 
adusü jertfe, răspunse d-lu Plener, 
n’ajunge că oposiţiunea germană 
prin purtarea ei leală a ajutatü së 
se voteze legea militară şi alte 
legi spre consolidarea militară a 
imperiului, căcî cu acestă conso
lidare încă nu este destulü, ci 
mai este de lipstă şi consolidarea 
şi întărirea morală a imperiului,

care, se înţelege, presupune, după 
Dr. Plener, înpăearea Ger manii orü.

Marea greutate este însë aflarea 
modului de a puté împăca de-o 
parte pe Germani şi de altă parte 
pe Cehi, ceea ce a dovedit’o şi dis- 
cuţiunea din parlamentü, despre 
care vorbimü.

Dr. Rieger s’a jëluitu, că încer
cările de-a împăca pe Germanii 
din Boemia făcute în 1887 şi 1889 
n’au reuşitu din causa resistenţei 
partidei germane.

De altă parte Dr. Plener se 
plânge, că guvernulü n’a fâcutu 
pănă acum nici o propunere po- 
sitivă spre a se arăta prevenitorii 
faţă cu dorinţele germane, ci din 
contră urmézá politica resistenţei 
şi a respingerei tuturoru dorinţe- 
lorü germane.

Cine e dér causa de nu se póte 
face împăcarea? Cehii c[icü că Ger
manii suntü causa, ér Germanii se 
plângü în contra Cehilor îi şi a gu- 

! vernului. Contele Taaffe însë sus
ţine că nici o plângere, nici unü 
atacîi nu’lu va abate delà drumulü 
pe care a pornitu cu sprijinulu 
maiori tăţei.

Acestu drumü, rţice contele 
j Taaffe, trebue së ducă la unü scopü
I şi acesta este împăcarea între pos- 
j tulatele îndreptăţite ale amêndu- 
rorü popórelorü din Boemia, îm
păcare care nu i-se pare nereali- 
sabilă pe lângă o moderaţi une re
ciprocă şi pe lângă concursulü 
binevoitorii alü guvernului.

Suntemu curioşi së vedemü ce 
va rëspunde contele Taaffe la in
terpelaţia deputatului Plener. Ori 
ce ar rëspunde însë, e lucru înainte 
sigurü, că Germanii vorü rëmâné 
neclintiţi în oposiţia lorü pănă 
când nu va ajunge la cârmă partida 
lorft suprematistă şi aşa dér, în înţe- 
lesulü vorbirii lui Plener, Austria cu 
stările ei interne morale „necon
solidate“ şi „nesuportabile“ va fi 
şi în viitorii obiectulü compătimi- 
rei pentru întréga Euroră“, va së

c|ică şi pentru credincioşii aliaţi 
din imperiulu germanu!

Acesta „compătimire“ e mai 
elocventă decâtu 4ece vorbiri lungi 
parlamentare.

FOÍLETONTJLÜ „GAZ. TRANS.“

Torton contra Torton
(le Cliarlea Bluut.

Advocatulü Torton îşi făcuse noro- 
oulö în puţini ani. Se înamora în Miss 
Brandon, una din cele mai avute moşte- 
nitóre din Chicago, o peţî .̂ i 'i căpătâ 
mâna, dér cu eondiţiune: ea elfi sé nu 
mai apere nieî-odată casieri fugiţi, ban
cheri faliţi, eserochi, ucigaşi, hoţi şi 
pungaşi, cu unii cuvântă se nu mai apere 
pe nici unii individă din acea alesă câtă, 
care formâză majoritatea clientelei unui 
advocaţii renumiţii.

A alege între mâna d-şorei Brau« 
don şi între cariera sa nu’i fi'i greu. Tî- 
nérulü advocata nu trăgănâ nici ună 
momentă, primi mâna moştenitorei .şi 
renunţa la ocasiunile ce i-se oferéu d’a 
ţine pledoariile cele mai fulminante.

După íüórtea socrului séu — omulă 
trebue doră sé aibă uoroeü — îi veni 
moştenirea şi cu ea îi veniră admirabile 
locuri de păşune, cari se mărgineu cu 
acele câmpuri ce le cumpărase elfi odi- 
nioră.

Unü canalii de irigaţiune făcea atâtfi 
păşunile câfcii şi câmpurile índoifcö de 
fructifere,

Mr. Torton e&uta în totü timpulü 
sé apere interesele soţiei sale. In totü 
timpulü !

Şi aşa găsi elő, că forte multă apă 
de pe pământurile sale curgea pe pă
mânturile moştenite.

„ D race! strigă elü, asta trebue sé 
ia unü sfârşită. E unü omü de totü ra- 
finatü mostenitorulü ăsta alü livec|ilorü lui 
Brandon. ’Şi adapă locurile sale de pă
şune cil apa mea!u

Apoi se lovi eu mâna peste frunte.
„ Sunt nebunü, striga elü, locu

rile lui suntü doră locurile mele şi décá 
apa mea trece la elü, trece doră la 
mine!a

Şi cu acésta afacerea se sferşi. Se 
sfârşi? Aşa credeţi? Nu, nu se sferşi, ci 
tocmai se începu.

Din acelü momentü ílü chinuia nen- 
cetatü unü eugetü.

Nu era nicl-decum altfelü, elü se 
fura pe sine însuşi. Chibzui şi ârăşî 
chibzui.

, 3DX2>T
Fermannlft Sultanului.

Fermanulü Sultanului, privitorü la 
Creta, n’a indestulitü de locü pe locui
torii insulei. E aprópe generală păre
rea, că reformele promise nu vorü res
tabili liniştea insulei. Marile puteri — 
c|ice corespondentulü din Roma ală lui 
„Timesu — ar face o mare greşală, decă 
nu ar stărui pe lângă Portă, ca să gră- 
béscá cu concesiunile ce ar garanta o 
pace durabilă. De altă parte, după in- 
formaţiunile din Creta, poporaţiunea in
sulei într’atâta s’a săturată de agitaţiu- 

! nile grecesci, încâtă îi este aprópe indi- 
j ferentă anexarea insulei la Grrecia... Deja 
siguranţa păcii a devenitü ilusoriă şi nu 
lipsesce decátü ocasiunea pentru ca lo
cuitorii insulei sé se réscóle din nou.

Italia şi tripla alianţă.
Contele Greppi, odinioră ambasador 

alü Italiei pe lângă curţile din Peters- 
burgü şi Madridü, şi care de presentü 
se află în Milanü, a serisü de curéndü 
în „Perseveranza“ o seriă de articoll 
privitori la politica esternă a Italiei şi 
la posiţia ce o ocupă acesta în tripla 
alianţă. Fostulü ambasadorü 4i°e> cá 
Italia, consciiă de interesele sale, este 
datóre sé rupă cu desSverşire legăturile 
de alianţă cu puterile centrale din Eu
ropa. Rusia, cjice contele Greppi, i-ar fi 
celü mai folositorü aliată alü Italiei care, 
décá vré íntr’adevörü sé caute o alianţă, 
ea trebue s’o caute numai în părţile cele 
mai nordice ale Europei. Contele Grreppi 
a trimisü continutulü articulilorü séi 
ministrului de esterne rusescü, contelui 
Giers, care, după cum împărtăşesce „Per- 
severanza“, a mulţămită lui Greppi prin 
următorea scrisore:

„Petersburgü, 4 /16 Noemvre 1889. 
Iubite conte! Nu de multă am primită 
prin Iswolsky interesanta d-tale serisóre. 
Intârdiarea réspunsului meu a pricinuit’o

împrejurarea, că Iswolsky a făcută unü 
bogalü estrasü din articolii d-tale pentru 
foile francese, prin ceea ce m’ai îndato
rată forte multü fácéndü prin acésta sé 
apretiezü şi mai multü euprinsulü lprü. 
Multumescü din inimă, că mi*ai trimesü 
şi mie articulii, cari m’au întăritfl şi mai 
multü în vederile mele politice. Plftcutü 
m’au atinsü cu deosebire rândurile scrise 
la adresa domnitorului meu şi-a ţSrei 
mele, şi asta cu atátü mai vertosă, fi
indcă seiu, că ele suntă isvorîte dintr’o 

j judecată din cele mai competente. Pottt 
80-ţI mai spună, că de asemenea simţiri 
a fostü pétrunsü şi înaltulă meu domni- 
toru, căruia i-am făcută cunoscute decla
raţiile d-taleu. Semnată: Giers.

8CIK1LË ^ILEi.
Noué uneltiri în contra şcolelorfl ro

mâne. In 10 Decemvre n., comisiunea 
pentru instrucţiune a camerei deputa- 
ţiloră din Pesta s’a ocupată ou raportulă 
ministrului privitoră la starea învâţă- 
mêntului. La capitululă despre prepa
randii, raportorulă M. Daniel a declaratö, 
că preparandiile confesionale au o mulţime 
de scăderi şi peste totü aceste şcole nu 
mai au nici unu dreptü de a esista. Minis- 
trulă de instrucţiune Csăhy a răspunsă, 
că se póte observa şi la aceste prepa
randii ună mică progresă, dér că se va 
îngriji, ca sé fiă mai bine controlate 
parte de inspectorii unguresc! şoolari, 
parte de membrii consiliului de instruc
ţiune.

Duşmanii neamului românescü îşi 
întindă mereu uneltirile loră de maghia- 
risare. Pănă când?

** *
Reuniunea femeilorti române pentru 

ajutorarea vSduveloră sărace gr. or. din 
Braşovă şi Săcele şi-a ţinută adunarea 
generală ordinară în 30 Noemvre st. v., 
adecă în diua de Sfântulă Andrei, pa- 
tronulă ei. Adunarea a fostă cercetată 
de 42 de membre. Din lista membre- 
loră s’a văzută ună numără de 94, parte 
membre fundatore, parte membre active, 
şi parte ajutătore. Fondulă reuniunei a 
ajunsă în restimpă de 6 ani la modesta

In fine puse de se făcu ună stăvi- 
lară, care opria apa d’a curge pe livezi. 
Cu acésta fu apărată interesulü lui Tor
ton, proprietarulü.

Dér Torton moştenitorulă începu să 
protesteze în contra acésta. Apa curgea, 
de nu ţinea minte, pe locurile de pă
şune. Elă avea aşa - dérá pe partea 
sa dreptulă statornicită prin obiceiu şi 
nici unü omü nu putea dovedi, că Tor
ton era în d rep tă ţii a face stăvilară.

Şi într’o bună diminâţă Torton pro
prietarul ă surprinse pe Torton moşteni
torulă, că ’i dărîma stăvilarulă.

Tn diua următore păgubaşulă înaintl 
la tribunalü acusaţiunea pentru contur- 
bare a proprietăţii.

Unü easü splendidü!
Torton se duse într’o c}i la advoca- 

tulü, care representa stăvilarulO, într’alta 
la advocatulü, care întreveni pentru drep
tulă de a-lü dărîma.

Nimenea nu cunoscea mai bine ca 
Torton părţile slabe ale contrarului şi 
elü atrăgea totdéuna cu ageră pătrun
dere atenţiunea ambilorü advocaţi ai séi 
asupra aceloră părţii slabe.

Şi în timpă ce Torton devenia éráfl 
advocată din crescetă pănă’n tălpi, se 
simţia, lucru vrednică de însemnată, mai 
tínérü şi mai vioiu.

Numai soţia sa nu observa nimică 
din tóté astea.

Elü deveni ínsé mai tînără în tótfc 
privinţa şi se întorse, pe lăngă juris- 
prudenţa sa, şi la amorurile sale din 
trecută.

Dér cu tóté astea nimică nu e aşa 
de finü ţăsută etc.

Aşa s’a íntémplatü şi aci.
In tr’o dimineţă soţia sa afla nu nu

mai despre procesă, care luase dimen
siuni colosale, ci şi despre tóté cele
lalte.

Urma o scenă grozavă.
— Nu-i destulă, că ai întinată că

sătoria nostră, striga ea furiosă, ci te-ai 
făcută ârăşi şi advocată!

— Şi advocată!
La aceste cuvinte îi vine îndată o  

ideiă.
„ Décá sunt advocată, îşi <pse ®lö> 

atunci am îndatorirea să interviu, cu 
tóté mijlócele, pentru soţia înşelată. Cer
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sumă de 3821 fl. Şi în anulă acesta 
s’au ajutatü 30 de véduve sérace cu 
câte 5 fl. In acéstá adunare s’a aleşii 
unü altíi comitetă nou eonstătătora din
I I  membre pe periodulă următorii de 3 
ani* Alegerea s’a făcută prin votisare 
secretă, amésuratö statutelor a. Consti
tuirea comitetului va urma.

** *
Reducerea tarifului pe zone. „Magyar

ság“ este informatü din isvoră sigura, 
că ministrulă Baross intentionézá sé facă 
unü scác^éménta ín tarifulă pe zone, îu 
în urma căruia unü biletü de classa a
III pentru zona a XIV va costa numai
3 fl. v. a.

*& #
Viriliştî româiii ai comit. Sélagiu suntü 

pe anulü 1890: George Filipü, advocatü 
în F. Santéu, cu dare de 608 fl. 12 e r.;
G. Fopű, proprietară în Băsesci, cu dare 
de 580 fl. 70 c r .; Andreiu Cosma, pro
prietarii în Şimleulfi Silvaniei, cu dare 
de 312 fl, 60 c r.; Vasilie M ica, notarü 
cercualü în S. Odorheiu, cu dare de 
263 fl. 20 c r .; Ioană C. Dragomirií, preotü 
în Năpradea, cu dare de 255 fl. 82 c r . ; 
Mihaiu Bohâţelu, proprietarii în Gelpeja, 
cu dare de 251 fl. 13 cr.; Ioanü Popii, 
proprietară în Domnin, cu dare de 204 
fl. 04 c r .; Dănilă Delein, notarü cercualü 
în Periceiu, cu dare de 194 fl. 26 cr. ; 
Ioanü Basta , proprietară în Chişfalău, cu 
dare de 177 fl. 78 c r .; Ioanü Bancoşu, eco- 
nomü în Selsigü, cu dare de 172 ii. 96 c r . ; 
Simionü Popű, notarü cercualü în Oarţa 
de josü, cu dare de 167 fl. 79 cr.; Mi- 
hailă Popii, proprietarü în Băsesci, cu 
dare de 162 fl. 40 c r . ; Floriană Co- 
ceanu, advocata în Cehulă Silvaniei, cu 
dare de 146 florini 66 e r .; Grigorie 
Ghiurco, proprietară în Domninö, cu dare 
de 144 fl. 48 cr. ; Alecsandru Popu, jude 
cercualü în Celiula Silvaniei, cu dare de 
138 fl. 32 cr. Cu totulü 17 viriliştî.

** *
Din comitatulu Timişului, Se spune, 

că o deputaţiune de mai mulţi Români 
din cerculü Răcaşului, în frunte cu pro- 
topopulă G. Crăciuneseu din Belinţa, s’a 
dusü la fişpanulă Timişului şi l’a rugatü, 
ca la restaurarea proesimă comitatensă 
ső fiă cu luare aminte şi la poporulü ro
mână, şi anume sé puuă în candidaţiă 
pe unü Română ca fisolgăbireu. Fişpa- 
nulü a răspunsă, că ar împlini dorinţa 
deputăţiei, dér elü trebue sé se ţină de 
prescrisele legii, care c|icü, eă o comi- 
siune candidátóre are sé facă eandidările 
pentru posturile, în care au se fiă aleşi 
funcţionari. Cu alte cuvinte, deputaţia 
n’are sé spereze, că i-se va împlini do
rinţa.

*# îj:
Prelegeri publice în Aradü. Sâmbătă ; 

în 16/28 Decern vre a. c. se va începe j 
ciclulă prelegerilorü publice, ce le aran- j

bărbatulă d-tale te’nşelă? ’Ţi pune în 
jocü averea d-tale în procese nebunesc! ? 
Voiu cere despărţirea (divorfculă) şi pe
depsirea acestui omu de nimicu pentru 
întinarea căsătoriei“.

In dina următore scia întregă Chi
cago, afară de cei interesaţi în causă. 
că Mistress Torfcon a dată prin advocatului 
ei cererea de divorţa. f

’Şi póte ’nchipui omulü sensaţiunea 
ce o făcu acesta casă. Dér care nu fu 
mirarea publicului, când vădu că însuşi 
Mr. Torton representa acusaţiunea!

JudecătorulCi nu voia sé scie nimicu 
despre acésta, dér advocatula insista în 
cererea sa.

— Dér d-ta insuţl, interes alü d-tale 
propriu!

— Condamnă-mă in contumaciam! 
strigă Torton, pentru folosula meu per
sonalii nu voiu negligea niciodată da- 
torinţa chemărei mele!

Câţiva amici se grăbiră d’a încu- 
nosciinţa pe Mitress Torton despre cele 
întâmplate, şi cuprinsă de spaimă alerga 
la judecătoriă.

— O, striga advocatula, priviţi la 
acestă nenorocită femeiă, priviţi lacri- f

giază asociaţiunea aradană în sala semi- 
nariului diecesanO. In numita 4*? spune 
„Biserica şiscola“, va prelege asesorulă 
consistorială Augustinu Hamsea despre: 

Individualitatea naţională şi caracterulu 
specificii alu poporului românii“] er musica 
instrumentală şi corulă vocală ală semi
narului voră esecuta unele piese. Cele
lalte prelegeri se vora anunţa succesivă. 

#& &
Neruşinare jidovescă. Doi Români din 

Cuşteiu, anume V. Maiogană şi Josimă 
Mogoşă, au fosta daţi judecaţii ca falsifi
catori de bani. Tribunalula din Pesta, 
unde s’a pertractata procesula, a achi
tată pe Maiogană, acusatulă principală— 
se vede că de „vinovată“ ce era — er 
pe Mogoşă l’a condamnată la 8 dile 
arestă şi 5 fl. amendă, fiindcă s’ar fi do
vedita, că a pusa în circulaţiune monede 
de argintă de 1 fl. In acestă procesă au 
fostă chiămaţi ca martori, tocmai la 
Pesta, câţiva ţărani români din Cuşteiu. 
Ajungândă în Pesta, unde nu se puteau în
ţelege la vorbă, nimenea n’a vrută să le dea 
sălaşă pentru nopte, pănă ce aflândă ei 
cu mare greu edificiulă tribunalului, s’au 
plânsă vice-preşedintelui Szekacs, fosta 
preşedinte ală tribunalului din Sibiiu, 
care apoi a dispusă de li-s’a dată sălaşă 
într’o sală a tribunalului. Jidovii dela 
„Pester Lloyd“ au găsită însă cu cale 
să-şî bată jocă de bieţii ţărani români, 
făcendu’i „murdari, cu barba sburlitâ, cu 
ochi sălbatici, cu opinci rupte, bravi ce
tăţeni ai statului, cari au vagabundată 
totă noptea din cârciumă în cârciumă 
fiind a daţi afară pretutindenea din causa 
esteriorului loră suspectă şi din pricina 
mirosului greu, ce ’lă răspândeau.“

Etă cum veneticii de prin Rusia 
ori Galiţia, veniţi aci lihniţi de fome, 
sdrenţoşî şi murdari, adi, după ce şi-au 
creata o posiţiă prin cunoscutele lora 
apucături, îşi bată joca de aceia, din 
munca cărora trăesca! Der ar trebui să 
scie aceşti venetici, că nici celă mai pră
pădit ţăran română nu decade la murdăria 
şi parfumul jidovilor perciunaţi maramu
reşeni, galiţienî şi rusescî. Er decă acei 
bieţi ţărani tîrîţi din Cuşteiu pănă la 
Pesta aveau opincile rupte şi zechile mur
dare, asta-i o dovadă despre starea tristă 
şi miserabilă în care Fa adusă pe ţăra- 
nulu română stăpânirea ungnrescă cu 
veneticii perciunaţi.

£
In representanţa oraşului Timişora a

fostu alesă, cu ocasiunea alegeriloră din 
dilele trecute, şi unii Rom ână!

$ iţ:
Restaurarea funcţionarilor^ îu comi- 

tatulă Trei-scauneloră se va face în 23 
Decern vre 11.

' *’*
| ComitatU nou* Representanţa muni- 
j cipală din Panciova a adresată guver-

mile şi desperarea ei! Asta-i deajunsu 
pentru a pronunţa o sentinţă de con
damnare. Daţi o leoţiuue bărbaţiloră 
căsătoriţi, că nu este ertatu a călca 
în piciére nepedepsiţi drepturile unui 
bărbata !

Pledoaria lui a fosta splendidă, în
suşi judecătorulu se arăta mişcată şi pu- 
bliculă entusiasmata, raportorii nu pu
teau birui să urmáréscá scriind a vorbirea 
cea strălucită, care avea să fiă publicată 
mai târdiu din cuvântă în cuvântă în 
ediţiunl separate ale eeloră şesedeci de 
cjiare din Chicago.

După ce se termina pledoaria, se 
ridică judecătorulă şi felicita pe oratorü.

— Şi acum, deórece ai representata 
causa soţiei d-tale atâtă de strălucita, 
te invita a susţine apărarea îu contra 
acusaţiunei făcute şi astfelü a ne ’navuţi 
cu ună nou măreţă capă de operă de 
oratoriă şi de sciinţă juridică.

Cu ună gestü mândru refusâ Tor
ton invitarea.

Ela nimicise doră pe Torton soţulă, 
îlă pulverisase, îla disolvase ui atomii 
să i; acesta nici nu mai esista.

Atunci răsună unu strigată şi soţia 
j lui pătrunse printe mulţime.

nului ung. o rugare, ca să înfiinţeze ună 
comitată nou, care sé cuprindă părţile 
sudice ale ccmitateloră Torontalü şi Ti- 
mişă, precum şi o parte din comitatulü 
Caraşă-Severinului.

** *
Ţigările „Virginia“ şi tripla alianţă.

E lucru cunoscuta, că Maj. Sa monar- 
hulă Francisca losifú a fosta totdéuna 
mare amatora ală ţigărilora „virginia“, 
pe care le fuma cu multă plăcere, pănă 
când medicii i-au recomandată sé se lase 
de ele, căci sunta pré tari. Maiestatea 
Sa însă a dispusa să i-se fabrice una nou 
felă de „virginia“, dintre cari a trimisă 
10,000 de bucăţi regelui Umberto ală 
Italiei. Fără 'ndoélá, 4̂ ce nErd. H ir.“, j 
că acestă presenta îi va face multă bu- 
curiă regelui italiană, care este mare 
amică ală acestoră ţigări. Se dice, că 
Maiestatea Sa va trimite din aceste „extra- 
virginii“ şi împăratului Germaniei, pentru 
ca astfela să fiă deplină egalitate în tripla 
alianţă.

*

Duelü intre magnaţi. Aprópe de Pesta 
s’a întâmplată dilele aceste ună duelă 
cu pistolulă între contele Tehhj Domo
kos si baronulă Bevág Gyula. N’a fostă 
rănită nici unulă.

Nenorocire la gara de nordü din Bu- 
curescî. Joi la orele douë-spre-dece şi 
jumătate, în dreptulü cantonului B. M., 
se afla o maşină de manevră. Acésta a 
fosta lovită de o altă maşină ce venia 
de pe linia Piteşti, din care causă a de- 
raliată. Maşinistulă şi foearii dela acéstá 
din urmă maşină au sărită, lăsândă sé 
mérgá singură cu totă forţa, ce avea. Ea 
a dată mai ântâiu peste frănarulă Dobre 
Tatulescu, căruia i-a retezata amândouë 
piciórele şi apoi s’a dusa de a isbită cu 
totă furia în ziduiu scólei de aspiranţi. 
Nenorocitulă .frânară a fostă transportată 
la spitalulă Brăncovenesca, unde a şi mu- 
ritu, ér maşinistulă şi foearii au fosta 
arestaţi. Ei vora fi daţi în judecată. 
Abia sera s‘a putută reuşi ca printr'o 
maşină se se scotă vagonulă de poştă, 
sfărâmată, negreşita, din zidurile sălei de 
studiu a eleviloră aspiranţi la căile ferate, 
unde pătrunsese. Ancheta a constatata, că 
culpabilii sunt maşinistul şi fochistul cari 
au fostu beţi. Nenorocirea ar fi fostă te
ribilă, décá se întâmpla ca elevii aspiranţi 
să fiă în şcolă la acéstá oră, după cum 
se întâmplă adeseori. Atunci cu câteva 
minute înainte de întâmplare, elevii eşi- 
seră din sală.

Din parlamentulu Austriacu.
In dilele trecute desbătându-se asu

pra bugetului, deputatulă Plener a ata
cată, în numele liberalilora nemţi, forte 
aspru guvernulă Taafie. Plener a pro-

— Ertă-mi, Torton. striga ea, eu 
singură simtă de vină, n’ar fi trebuită 
nici odată să-ţi interdică d’a fi advocată;!

Şi femeia, fără se se turbure de pu
blica, îmbrăţişa la peptulă seu pe 
sărbătoritulă oratoră, fâcendu-lă se simţă 
triumfulă său îndoită: ca advocată şi 
ca soţft.

Numai la rugările soţiei sale, aşa 
4ise elă în vorbirea sa ce urmâ acum 
şi mai cu efecta, se înduplecă advoca
tula a’i ierta soţului. Dér se tragă o în- 
văţătură.de aici: în densulă va afla elă 
totdeauna ună judecătora severă şi ună 
martora necoruptibila ala ori-cărei ră
tăciri şi ala orî-cărei slăbiciuni...

Vorbirea a fosta, curn amă <4isQ. de 
necomparata. Torton fu ridicată pe 
umeri de publică şi dusă îu triumfa din 
edificiulă judecătoriei — nu în casa de 
nebuni, ci în locuinţa sa.

In şedinţă estraordinară fîi alesă pre
şedinte şi oratoră ala tuturora advocaţi- 
lorft din Illinois, şi cele şâse4eci de 
diare din Chicago apărură cu portre- 
tulă şi cu biografia lui Acésta fű causa 
Torton contra Torton.

vocată guvernulă printr’o interpelaţi, m 
sé se declare ce posiţiă are de gânda sé 9 
ia faţă cu pretenţiunile de drepta pu- 1 
blică ale Cehilora. j

„Austria, a disă Plener, aşteptă cu 
mare încordare să scie odată, ce măsuri 
va lua guvernulă faţă de aspiraţiunile 
Cehilora. Guvernulă, prin atitudinea sa 
îndoiosă de pănă acum, nutresce totű 
mai multă agitaţiunea şi face, ca puterile 
străine să-şi încordeze atenţiunea asupra 
acestei însemnate cestiunl a politicei Aus
triei. Guvernulă de faţă, căruia îi place 
să apără aşa de multa, că stă] mai pre- 
susa de partide, proolamându-se cu 
multă îndeletnicire de „guvernă alfi 

j Maiestăţii Sale,“ este datoră să dea es* 
plicaţii şi lămuriri sincere.“

„Guvernulă a făcută deja atâtea 
concesiuni naţionalităţiloră, încâta însuşi 
guvernulă a simţită de sigura neplăce
rile ivite în urma acestora concesiuni. 
Judecătorulă nepreocupată ala stărilorft 
interne din Austria nu póte să dică de- 
câta, că Austria nicl-odată n’a fostă gu
vernată aşa de rău ca acum, şi că îu 
privinţa internă, monarchia nicl-odată 
n’a mersa mai rău ca sub guvernulă ac
tuala. Prin posiţiă sa de faţă, a ajunsii 
să fia compătimită de íntrégá Europa, 
şi astfelă se fiă obiectulă unei răută- 
cióse bucurii. In tóté părţile nu vedemü 
decâtă semne de desbinare şi descom
punere . . . întărirea elementului germanö 
este aşa de necesară în statulă acesta, 
încâtă fără acéstá întărire noi suntemü 
daţi pradă ruinărei şi statuia ruinei. 
Continuarea acestei politici duce la pe
riclitarea esistenţei statului.“

Plener apoi polemiséza cu Rieger, 
aruncându-i acestuia în faţă cuvintele: 
„eu şi colegii mei de principii nu pu- 
temă suferi, ca Nemţii se fiă jigniţi în 
Boernia.“ Rieger i-a răspunsă: „dér ca 
să vătămaţi pe Cehi în Boemia suferiţi 
şi vă place ?“

Cum se vede, lui Plener îi lasă gura 
apă după supremaţia germană ca pe 
timpulă absolutismului, când maioritatea 
poporaţiunei Austriei, care e negermană, 
era sclava minorităţii germane, precum 
maioritatea poporaţiunei din Ardéla, Bá
nata şi Ţâra ungurésca, care e nema
ghiară, e adi sclava minorităţii maghiare! 
Dér au trecuta acele vremuri, precum 
voră trece şi ale supremaţiei maghiare, 
luându-i loculă egala îndreptăţire. Adi, 
când se şterge sclavia în Africa, cum 
nu se va şterge ea în Europa?

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
SânnrUtaiulu de 6âmpiă, 1 Dec. 1889.

Corespondinţa datată îu Cluşă la 18 
Noemvre a. c. şi publicată în Nr. 250 a 
preţuitei „Gazete“ a umplută de indigna
ţi une sufletele tuturora omeniloră de 
bine, cari cunosca de aprópe împrejură
rile vieţii publice a Câmpeniloru noştri, 
specifice a Româniloră din cercul a elec
torală ală Ormenişului de Câmpiă. Şi cu 
dreptă cuvânta, de órece autorula nu
mitei corespondinţe, pe basa informaţiu- 
niloră sale numite positive, departe de 
a raporta starea faptică a lucrului cu 
respecta la alegerea membriloru pentru 
congregaţiunea comitatului Cluşa Întâm
plată la 13 Noemvre a. c. în Şopteriu, 
din contră a mistificată tota adevérulü 
cu intenţiunea vădită de a defăima preo- 
ţimea acestui cercii, care numai aşa ceva 
nu m erită1).

Din care causă — după ce prin im- 
prudinţa (?? — Red.) corespondentului cu 
informaţiunile positive s’a atinsă o bubă2) 
pe care cei cu durere s’au temută pănă 
acum să o atingă — pentru ca on. ce
titori ai preţuitei „Gazete“ să nu fiă seduşi 
a crede, că preoţii şi învăţătorii noştri 
surită indiferenţi faţă de interesele nós
tre publice naţionali — precum suntü

') Asta nu-i adevărata. Pe preoţii 
activi ’i laudă şi numai faţă cu cei ce 
nu-şî împliuesca datorinţa naţională îşi 
esprimă indignatiunea sa. — lied.

-) Indiferentismula V — Numai despre 
| acesta a fosta vorba. — Red,
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timbraţi — şi că nu ei suntă causa, că 
în congregaţiunea comitatensă se alegü 
aci la noi cu maioritate de voturi româ- 
nescl mai multü de altă naţionalitate, 
este rugată on. Redacţiune, ca, din prin- 
cipiulü: et altera pars audiatur, sé bine- 
voiască a face puţină locă în colonele 
preţuitei „Gazete“ următorei replici la 
eorespondinţa amintită3).

In eorespondinţa Cluşianului cu in- 
formaţiunile positive mai bătătore la 
ochi pare a íi adânca sa indignaţiune 
causată prin nepartieiparea celoră mai 
mulţi preoţi şi învăţători la alegere. 
Acésta indignaţiune privită din altă res
pectă, séu şi numai în sine merită t<Stă 
consideraţiunea4) : afirmarea însă, că 
preoţii şi învăţătorii ca conducători, şi 
după dânşi ceilalţi alegători români, n ’au 
luata parte la alegere din indiferentism 
şi indolinţă, ce totdéuna5) manifestézá 
faţă de interesele nóstre publice, trebue 
să mărturisescă, că se basézá pe infor- 
maţiunl departe de ori ce positivitate. Cea 
ce se documenteză de sine prin împre
jurarea, că preoţii — în o întrunire 
avută cu două cjile înainte de alegere, 
— au adusă conclusulă a nu participa 
la alegerea din vorbă6).

Causa, care a motivată pe preoţi a 
lua atare condusa, consideraţiunl mai 
înalte mă silescft a nu o descoperi acum, 
ci vădândă că cei amintiţi cu onóre de 
corespondentă voră persevera şi după 
acésta totă în ţinuta loră de pănă acum, 
care numai românescă nu se póte 4ice> 
cum dovedescă chiar faptele loră de 
acum şi dela celelalte alegeri anterióre.7)

Impregiurarea, că într’ună cercă cu 
alegători în maioritate covîrşitore ro
mâni ca acesta, nu se potă alege 
pentru congregaţiunea comitatensă 
membri numai naţionali, a putută cu 
dreptulă deştepta atenţiunea corespon
dentului,8) când i-aşl spune însă, că acésta 
nu o causézá nici preoţii, nici învăţătorii 
şi cu atâtă mai puţină înşişi alegătorii 
prin o indolinţă păcătosă, co li-se impută 
pe nedreptulfi, ci chiar aceia, cari — prin 
intormaţiunile, ce numai positive nu se 
potă numi —au voită a-lă seduce pentru 
opiniunea publică, s’ar îndoi, dér e fapta.9) 
Şi a-i dooumenta mai pe susă de ori ce 
dubiu acesta lucru, precum şi contra- 
riulu positivităţei informaţiuniloră pri
mite, la dorinţa-i espresă, se află în po- 
siţiune Alesandru Barbulescu.

Proiectul! ie respMsu alt camerei române
la niesagiulu tronului.

Site!  Membrii acestei adunări aducă 
M. V. cu o adevărată mulţumire espre- 
siunea sentimenteloră de devotamenta 
ale poporului Română cătră dinastiă.

Primirea plină de căldură şi de iu
bire, pe care Regele României şi prin
cipele Moştenitoră au întâlnit’o prin ju 
deţele de peste Milcova şi în România 
transdunărenă. a fostă manifestarea fi-

3) ’I facemu locă, dér pentru vor- 
băriile cuprinse în ea nu luămă răspun
derea, Trebuia să scrii mai clară şi ba- 
sată pe fapte, cum este şi corespondenţa 
din vorbă. — Red.

4) Se ’nţelege, că merită. Pentru ce 
dâră te simţi ofensată ? — Red.

5) Asta o dici d-ta, eorespondentulű 
n*a ^is’o. — Red.

°) Nu putemă înţelege, cum au pu
tută aduce ună asemenea condusă! De 
altmintrelea pentru a preveni neplăcerea 
dş a te simţi ofensatu, trebuia dela înce
pută să ne fad  şi nouă cunoscută unde, 
când s’a ţinută acéstá întrunire şi cine 
a luatü parte la ea ? — Red.

7) Cu consideraţiunl ascunse şi cu 
bănuieli de aceste, fără de a arăta pe 
faţă motivele şi căuşele, nu veţi puté lă
muri publicul a cetitoră, ci numai îlă 
veţi încurca. Nu ’nţelegem, de ce cei cari 
ati lucrată pentru isbénda candidaţiloră 
români n’ară fi avută „ţinută románéscá?“

— Redacţiune ci.
8) Pentru ce dérá l’ai gratificată 

mai susă cu epitetulă de „imprudentă“, 
4icendu-i, că a mistificată adevărulă cu 
intenţiunea vădită de a defăima preo- 
ţimea? VedI cum îţi contrac|ieî ?—Red.
; 9) Sic! Vina nu-o portă adecă nici 

preoţii, nici, învăţătorii, nici alegătorii, ci 
numai raportorii noştri!.. Ne-ai clarifi-
catû ! Red.

reşcă a sentimenteloră de cari întrega 
naţiune este însufleţită pentru Dinas
tia sa.

întorşi din mijloculă alegătoriloră 
noştri, suntemă bine încredinţaţi, că 
ţera preţuesce în adevărata sa valore 
cruţarea timpului şi energiiloru ei prin 
convocarea Parlamentului spre a con
tinua şi complecta opera începută în 
anulă trecuta.

De aceea, Sire, guvernulă M. V. va 
întâlni din partea acestei adunări, în pa- 
triotismulă căreia elă a avută îucredere, 
pe lângă controlulă cu care este inves
tită, totă concursulă necesarO, spre a 
duce la ună bună sfîrşită atâtea lucrări, 
cu nerăbdare aşteptate de naţiune.

Sire! Adunarea deputaţiloră pri- 
mesce cu fericire asigurarea despre ba
nele relaţiuni, ce avemă cu tote pu
terile.

Fiindă ună elementă de ordine, de 
linişte şi de cultură, la Dunărea de josă, 
România se va feri de a părăsi calea 
prudentă, care i-a atrasă încrederea pu- 
teriloră celoră mari şi sincera amiciţiă 
a veciniloră ei din, peninsula balcanică. 
Astfelă opera păcei, de care avemă nevoe, 
va găsi în noi sprijinitori convinşi şi 
statornici.

Sire! Suntă multe şi felurite trebuin
ţele, ce le simte societatea nostră, pentru 
a se pute ridica acolo, unde doresce 
s’o vedă gândul ă Vostru şi aspiraţiele 
poporului română.

Representanţii naţiunei se simtă da
tori să colaboreze la îndestularea tutu- 
lora acestoră trebuinţe.

Pe lângă preocuparea constantă de 
a îmbunătăţi finanţele Statului, aşa în- 
câta ele să potă da mijlocele necesarii 
pentru îndestularea trebuinţeloră ţărei şi 
să fiă în acelaşă timpă la adăpostă de 
orice neajunsă, şi pe lângă grija d?a rea- 
lisa deplina consolidare a valutei nostre, 
— Adunarea deputaţiloră se consideră 
în prima liniă obligată:

de a da guvernului M. V. tote mij
locele de cari simte nevoiă pentru a 
aduce la îndeplinire câtă mai curendă 
şi pe de a întregulă legea vândărei bu- 
nurilora Statului în lo turi;

de a colabora la stabilirea unei legi 
de tocmeli agricole care să întărescă 
bunele raporturi dintre proprietari şi 
săteni;

de a forma organisarea puterei ju 
decătoresc! prin întinderea treptată a 
principiului inamovibilităţei la tote orga
nele justiţiei, şi prin determinarea con- 
diţiiloră de admisibilitate şi de înaintare 
în magistratură.

împreună cu aceste lucruri, repre
sentanţii Naţiunei voră cerceta cu una 
viu interesă tote proiectele privitore 
la îmbunătăţirea stărei economice a 
ţărei.

Adunarea deputaţiloră împărtăşesce 
credinţa guvernului M. V. cum, că admi
nistraţia judeţeană şi comunală lasă multă 
de dorită, şi că este nevoe de o reorga- 
nisare mai întinsă, care să îmbrăţişeze 
întregulă aparată administrativă şi mai 
alesă de asigurarea posiţiei foncţionari- 
loră, cari se destină acestui serviciu, prin 
o lege, care stabilindă condiţiile de pri
mire şi de înaintare în funcţiunile admi
nistrative, să garanteze pe funcţionarulă 
capabilă şi corecta, şi să scape chiar pe 
guvernă de numărose solicitări, ce suntă 
ună fermentă de disordine. Ea este con
vinsă, că o bună administraţia este ună 
faotoră însemnata, pentru întărirea şi pro
păşirea Statului, de aceea chiar în se
siunea acesta Camera va căuta cu mul 
ţumire să-şi dea cuvântul a său asupra 
acelora îmbunătăţiri, a căroră realisare 
va fi mai grabnică reclamată.

Preocuparea guvernului de a găsi o 
mai bună întrebuinţare a resurseloră, de 
care dispune ţera pentru căile ei de co- 
municaţiune, va întâlni djn partea nostră 
tota sprijinulă necesară, E r vestea despre 
apropiata începere a construcţiunei po
dului peste Dunăre, aduce ună răspunsă 
mulţumitorii unei dorinţe de multa mani
festată în ţeră.

In privinţa biserieei, avemă îndato
riri, ce trebuescă îndeplinite. Prin cre
area facultăţei de teologie, s?a înălţată 
nivelulu de cultură ala clerului. Aştep- 
tândă consfinţirea legală a acestei ins- 
tituţiunî, Adunarea se crede obligată de 
a colabora câta mai curendă la legea 
pentru regularea parochieloră şi a po
siţiei personalului, ce face serviciulă bi- 
sericesca, spre îmbunătăţirea stărei ma
teriale a clerului de mira, şi mărirea 
prestigiului necesară la împlinirea mi- 
siunei sale.

Invăţământulă. publică a întâlnită 
totdâuna bune disposiţii în sînulă par
lamentului. întrega ţeră este convinsă, 
că prin respândirea luminiloră adevăru
lui, poporală câştigă puteri de viâţă şi 
statuia se întăresce. Totă ce guvernulă

M. V. va considera trebninciosă pentru 
împuternicirea şcolei şi întinderea învă
ţământului, nu pote fi decâtă bine pri
mită şi cu simpatiă cercetată de noi.

Interesele apărărei naţionale deş
teptă o mişcare de devotamentă în su
fletele orî-oărui Română. Serviciele pe 
care le-a adusă oştirea n6stră, pe cari 
pote să le aducă, în vremuri de primej
dia, fiinţei nostre de stata, suntă vii în 
consciinţa publică.

Guvernulă M. V. pote fi sigură, că 
representanţii naţiunei, încălziţi de ace
laşi simţământa, voră da oştirii tote mij
locele de cari se simte nevoe, pentru ca 
dânsa să se găsescă la înălţimea, unde 
o reclamă interesele României.

Sire! E întinsa şi frumosă câmpulă 
lucrăriloră, la cari ne-a chemată M. V.

Dorulă şi hotărîrea nostră este de a 
răspunde cu vredniciă la aşteptările co- 
r6nei şi ale patriei.

Nădăjduima, că în bună înţelegere 
cu guvernulă M. V. vomă putea păşi 
cătră acestă ţelă comună, şi realisa re
forme, cari să corespundă cu încrede
rea, ce ni« au arătată alegătorii.

Trăiescă România! Trăescă di
nastia !

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS*.
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

Praga, 16 Decernvre. Bărbaţii 
de încredere ai Germaniloru boemi 
au luatü o resoluţiune, prin care 
protestézá în contra dreptului pu
blică boemu şi în contra acţiuni- 
lorü şi hotărîriloră ultimei diete 
boeme, contrare constituţiunii şi 
duşmane Grermaniloră.

Essen, 16 Decemvre. Adunarea 
lucrătoriloru de mine a hotărîtu 
se nu facă acum grevă.

Zanzibar, 16 Decemvre. Emin- 
paşa are friguri în gradă mare, 
respiraţia e grea, e temere că va 
muri.

Roma, 16 Decemvre. Regele, 
primindu deputaţiunea, care i-a 
îmânatii adressa camerei, declară 
că se bucură de concordia dintre 
parlamentü şi guvernă, cu privire 
la reformele, ce se facă posibile 
prin pacea, care e asigurată în 
Europa.

Sofia, 16 Decemvre. Erî s’a sem
nată contractulă dintre guvernă 
şi fabrica de arme din Steyr pen
tru furnisarea a 6000 puşcî Mann- 
licher.

Belgradu, 16 Decemvre. ţ)iarulă 
radicală „Odjek“ publică o violentă 
declaraţiune, în care se respingă 
cu hotărîre de cătră guvernulă 
serbescă tóté învinuirile despre ten
dinţe duşmane Austro-Ungariei şi 
în care afirmă cele mai sincere şi 
amicale raporturi cătră monarhia 
vecină.—Representanţii Băncii An
gliei au îmânată guvernului ună 
protestă serbătorescă pentru des
fiinţarea contractului monopolului 
sării. ________

Telegramă part. a  „Gaz. T rans“.
A radu , 16 Decemvre. Astăzi 

fiindu pertractarea din nou a procesu
lui „iAmiinâtorului“, şovinismulă a 
COndamnatŰ unanimu, dér fără temem, 
pe Barcianu, ca/re a vorbită românesce 
şi s a purtatu bărbătesce, la şâse luni 
închisore şi 500 fl. amendă.

D IV E R S E .
Unii ginere căutatîi. Ună neguţă- 

toră bogată şi văzută din Parisă, nu 
doria nimică mai tare, decâtă ca pe 
unica fată să şl-o vedă măritată bine. 
Cercetândă înzadară în susă şi’n josfi, 
în sfârşită, îngrijata, ceru sfată doctoru
lui său de casă. Nici nu trecu multă şi 
acesta întroduse la neguţătoră pe ună 
colega ală său. După împărtăşirile doc
torului de casă, peţitorulă era ună doctoră 
din Baţignolles, forte căutata, directoră 
ală uhéi clinici, membru ală academiei, pe 
lângă acestea era fiiula unui medică vete
rinară forte vedută din armată, cavaleră 
ală Crucei legiunei de onóre. Neguţătorulă

n ’a întâr4iată nici ună momentO de a-şî 
da fata după ună ginere atâtă de bine
venită. Locuinţa nou căsătoriţiloră ae 
întocmi în modulă celă mai elegantă, 
întâmplarea însă a vrută, ca omenii din 
Baţignolles să fiă forte sănătoşi, nici ba- 
reml unulă nu se presenta la tînărultt 
doctoră. Neguţătorulă făcu întrebări 
prin cunoscuţi şi trebui să au4ă, că gi
nerele său . . .  nu e nici doctoră şi nict 
nu are nici ună titlu ; unica diplomă, 
care o avea, era o hotărîre judecătorescă, 
prin care densulă, pentru că făcea praxfc 
de doctoră fără concesiune, era jude
cată la închisore de trei luni. Nici ta- 
tălă lui nu era medică veterinară, ou 
atâtă mai puţină cavaleră ală crucei le
giunei de on6re. După descoperile aces
tea tinăra femeiă începu procesă de 
despărţire, cu care ocasiune eşi la iveli, 
că şi mijlocitorulă doctoră de casă [nu 
era decâtă ună „doctoră americană“, 
carele din 4eskrea, ce se făcuse într’a- 
ceea nevă4uta, n’a căpătată nici ună 
nou provisionă.

3ST e c r o lo g r C i-
Ana de Csergedi năse. de Csato, în 

numele său şi a suroriloră defunctului 
Emilia văduvă Wendel şi Fanni, precum 
şi a tuturoră rudeniiloră, cu inima sdro- 
bită de durere face cunoscută, că după 
perderea unicei fiice, abia în un interval 
de 1% ană, şl-a perdută şi ultimulă spri
jină, pe scumpulă şi neuitatulă ei băr- 
bată loanu Cergedi de Joodd, jude de 
tabla regescă în pensiune carele acli la 
2y2 ore p. m. după ună morbă greu în 
ală 68-lea ană ală vieţii şi ală 26-lea 
ana a fericitei sale căsătorii, provă4ută 
cu ss. sacramente a muribun4iloră, şl-a 
data nobilula său suflet în mânile Crea
torului. Rămăşiţăle pămentescl ale 
scumpului decedata se vora astruca după 
ritulă bisericesca gr. cat. în 14 a 1. c. 
la 2 ore p. m.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine
cuvântată !

Mureşu- Oşorheiu, în 12 Decemvre 
1889.

C u r s u l»  p ie ţ e i  B r a ş o v »
din 16 Decemvre st. n. 1889.

Bancnote românescl Cump 9.18 Vend. 9.21
Arginta românescu - « 9.12 9.10
N^poleon-d’orî - - - « 9.80 9.38
Lire turcesc! - - - 10.60 „ 10.65
Imperiali - - - - 9.60 * 9.65
G&lbinI n 5.45 5.50
Scris. fonc. „Albina“6° rt n 101.- n —

n r n ** l« 1 98.50 9 9 .-
Ruble rusesc! - - • n 1.24 V, „ 1.25V,
Mărci germane - - j ' 47.40 ,. 47.60
Discontula 6—8"/,, pe anù.

Corsulă la bursa de Viena
din 18 Decemvre st. n. 1880.

Renta de aurü 4"/0 .......................... 100.85
Renta de hârtia 5 ’/( > ............................98.80
Imprumutulü c&üorü ferate ungare •

a u r ü .......................................... - 113.70
dto argintii.......................... —.—

Acţiunile bâncei austro-ungare - • 919. -
Acţiunile bâncei de crediţii ungar. - 336.50
Acţiunile bâncei de credită austr. - 817.50
Q-albeni împărătesei................................ 5.51
Napoleon-d’o r i ....................................  9.82 ̂
Mărci 100 împ. germane . . . .  67.60
Londra 10 Livres Sterlinge - - - 118.25

Editora şi Redactoră responsabila : 
Dr. Aurel Mureşianu.

0-€> €>0" €> -0"€>-€>£3"€>€>€>-€>€>€30

|  „a lbu ta", *
Institutü de credita şi ie economii

ESGOMPTÉZA MESSE Bűi \
cu interesele cele mai ief
tine şi acordă împrumuturi 
cambiale, cari pe lângă o re
ducere corespuncjetóre a sumei 
cambiului şi întru câtă starea 
numerariului din cassa ar per
mite , se potu şi de mai 
multe ori prolongi.

Informaţiuni mai de aprópe se 
potü - lua d/ilnim în biroulu insti
tutului, piaţă No. 90 dela 8- 
óre ti. a. * 87,27

'O O *
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AMICULU FAMILIEI. ţ)iam beletristicü şi eneiclopedicü-literarü— cu ilustraţiuni.— Cnrsulü X I V .  — Apare in 1 şi 15 41 
a lunei în numeri câte de 2—6 cóle cu ilustraţiuni frumóse; şi publică articlii sociali, poesii, novele, scliiţe, piese teatrali ş. a.
— mai departe tracteză cestiunî literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune viâţa 
socială a Românilorii de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patria şi străinătate; şi prin glume, în mare parte 
ilustrate, nisuesce a face câte o 0ră plăcută familiei strivite de grijile v ieţei; şi preste totü nisuesce a întinde tuturoru indivicţiloru 
din familia o petrecere nobilă şi instructivă. — Preţulu de prenumeraţiune pre anulű întregii e 4 î l ,  pentru România şi străină
tate 10 franci, lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

P R E 0 T U L Ü  R O M A N Ü . piarü bisericescü, scolarü şi literarii — cu ilustraţiuni. — Cursulü X V I .  — Apare în broşuri lunare 
câte de 2 lA— 31A cóle, şi publică portretele şi biografiile archiereiloriî şi preoţilorii mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiuni, — mai departe articlii din sfera tuturorü sciinţeloru teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
tori şi diverse ocasiunî, mai alesü funebrali, — apoi studii pedágogice-didactice şi scienţifice-literari; şi în urmă totü soiulü de a- 
menunte şi sciri cu preferinţa celoru din sfera bisericéscá, scolastică şi literară. — Preţulii de prenumeraţiune pre anulu întregii 
e 4 f l . —  pentru România 10 franci —  lei, plătibili şi în bilete de bancă ori maree poştali.

mr Colectanţii primescü gratisü totü alü patrulea esemplarü.
dumeri «le probă se trimitu ^ratisil orî-eui cere.

Totü de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propria:
Renascerea limbei românescî în vor

bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulu broş.
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Merinde dela şcolă seu înveţăiuri 
pentru poporu culese din diarulă unui 
şcolarii de Dr. Georgiu Popa. — Opulii 
acesta, pentru povăţuirile lui valorose, 
are să ocupe unu locă de frunte în 
bibliotecile nostre poporale. D-lă au
torii a avută nimerita idee, de a pu
blica prin opulii de faţă unii diară de 
şcolă, ce şi-lă făcuse ca elevii de anul
I alti şcolei poporale superiore din 
Câmpeni, va se dică pe când era în 
ala 4-lea ana de şcolă. In acesta diar 
se cuprindă diferite impresiunî din co- 
pilăriă, atâtQ din şcolă câta şi afară 
de şcola: o colecţie bogată de dife
rite poveţuiri primite dela înveţătorulă 
său, pe cari autorulă le-a prelucrata 
şi desvoltată cu multă îngrijire. Cele 
mai fundamentale principii cu privire 
la morală, religiune, naţionalitate, igi
enă, economie, istoriă etc. etc. se află 
în acesta opă, aşa că singura numai 
câteva din cele 32 capitule, cum ar fi 
d. es. capitulula despre fumata, des 
pre curăţirea trupului etc. ar fi de 
ajunsa pentru a merita se iiulipsescă 
din nici o bibliotecă poporală româ- 
nescă. Opulii cuprinde 289 pagine 8" 
—Preţuia unui esemplara cu porto- 
francata e 1 fi. 10 cr.

Barbu cobzariulu. Novelă origi
nală e Emilia Lungu. Preţuia 15 cr.

Puterea amorului. Novelă dePau- 
lina C. Z. Rovinaru. Peţula 20 cr.

idealulu perdutu. Novelă originală 
de Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulu 
15 cr.

Opera unui omu de bine. Novelă 
originală.—Continuarea novelei: Idea- 
lulu pierduţii de Paulina C. Z. Rovi- 
nar. Preţulu 15 cr.

Miseriile sociale. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţulu 20 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulu 10 cr.

Codreand craiulu codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţuia 10 cr.

Bunica şi Nepoţelulu. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve G. Simu. Preţuia 10 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţuia 10 cr.

Eld trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţa. Preţuia 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă 
din emigrarea lui Dragoşa. Novelă is
torică naţională. Preţuia 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioana 
Tanco. Preţuia 30 cr.

Hermanu şi Oorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantina Morariu. Preţuia 50 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragediă în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Vincenţiu Nicoră, prof. gimnas.
— Cu portretula M. S. Reginei Româ
niei. Preţuia 15 cr.

Poesii, de VasiliuRanta-Buticescu. 
Una volumU de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulu redusa (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioana Popă Reteganu. 
Una voluma de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa sen Cloşca 
CU puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. O. Olinescu. Preţuia 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea III şi IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţuia 
la ambele 50 cr. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţuia 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţuia 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţuia 30 cr.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi — la RomânT. De V. Gr. Borgovan. 
Preţuia 15.

Manualii de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri, de Maxima Popa, profesora la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuala 
aprobata prin ministeriula de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptula de 
data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulu 30.

Nu m$ uita. Colecţiune de vier
suri funebrali, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţuia 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparandl. Bros. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesora preparan- 
diala. Preţuia 80 cr.

Catechese pentru pruncii şcolari 
din şcolele poporale. După George 
Mey preota în Schorzkirch din diecesa 
de Rotteuburg de Titu Budu parocha 
gr. cat. în Satu-Siugatagu, protopopula 
distr. Mara, adm. Vicariala ala Mara
mureşului etc. etc. Ediţiunea II. Pre
ţuia unui esemplara cu porto francată
i  fl. 05 cr.

Oin trecutnlîi Silvaniei. Legendă 
de Victora Russn. Preţuia unui esem
plara cu porto francată 1 fl. 05 cr.

Prin morte la victoriă. Comediă 
într’ună acta. După A. Kotzebue lo- 
calisată de Irina Sonea n. Bogdana. 
Preţuia unui esemplara 10 cr.

Influinţa mândriei. Novelă de Pau
lina C. Z. Rovinaru. Preţuia unui e- 
semplară 30 cr.

Cuvântări bisericescT în tote să r
bătorile de peste and de loanii Papiu.
— Una voluma de peste 24 cole 8° 
mare, hârtiă fină. — Numele d-lui I.

Papiu este multa mai bine cunoscuta 
clerului româna, decâta sô fiă de lipsă 
a mai recomanda acesta nou producta 
ala d-sale. Clerula româna a învă
ţată a’i apreţui scrierile d-sale pentru 
însemnata lorü valôre literară.—Noulü 
toma de predici întrece însă tote vo- 
lumuriie de predici edate pănă acum, 
prin întocmirea sa — avândă o notiţă 
istorică la fie-care sărbătore, — care 
arată timpulü introducerei, fasele prin 
cari a trecuta şi modula cum s’a sta
bilita respectiva sărbătore. — Preţuia 
unui esemplara cu porto francată e
2 fl. v. a.

Cuvântări funebrale şi iertăciuni 
pentru diferite casurî de morte, în
tocmite de I o a n a  P ap  in. — Acesta 
voluma de peste 24 côle cuprinde : 
8 cuvântări acomodate pentru orl-ce 
casurî ordinare de morte, 4 pentru 
caşuri ordinare de morte întâmplate 
în timpuri diferite ale anului, 10 la 
casurî ordinare însă mai speciali de 
morte, 4 la înmormântarea omeni- 
lora bătrâni, 5 la înmormântarea prun- 
cilorü, tinerilora şi a junilor a, 9 la 
casurî de morte speciali ; — apoi pe 
mai bine de patru cole urmeză o mul
ţime de iertăciuni precedate de o in
troducere generală în iertăciuni, şi 
anume : 1 iertăciunile bărbatului dela 
muiere, 2 —a muierei dela bărbata, 3
— a părintelui dela fii, 4 — a mamei 
dela fii, 5 — a fiilora dela părinţi, 6 
a fratelui séu surorei dela fraţi şi su
rori, 7 — a nepoţilorft dela moşi, moşe, 
buni, bune, străbuni, străbune, 8 — a 
nepoţilora dela unchiu şi mătuşe, 9— 
delà némurï şi consângeni mai depăr
taţi, 10—dela consoţi de aceeaşi ocu- 
paţiune 11 — dela binefăcători, amici, 
cunoscuţi şi dela toţi creştinii adunaţi. 
Recomandămă clerului românü acesta 
bogata voluma de cuvântări funebrali 
şi iertăciuni lucrate amăsurata tuturora 
cerinţelora preoţimei fungente la ca
şuri funebrali. Preţul ă unui esemplara 
spedata franco e 2 fl. v. a.

Cuvântări bisericescT, tomula III, 
scrise de Ioana Papiu. — Acesta toma 
cuprinde predici pe Dumineci şi se 
estinde pe 12 cole 8° mare. — Preţuia 
unui esemplara spedat franco e 1 fl. v. a.

Orientele catolicii séu concordan
ţele tradiţiunei în două limbi—română 
şi latină, tracteză despre primatula bi- 
sericei şi se estinde pe 22 cole 8° mare. 
—Scrisa de Ioana Papiu.—Opuia acesta 
a fosta recensata favoritoră şi lăudat 
şi de foile străine.—Preţuia unui esem- 
plară spedata franco e numai 1 fl. 50.

Resultatele filosofiei séu cunoscin- 
ţele cele mai de frunte despre natura 
spirituală a omului, despre relaţiunile şi 
scopula lui espuse în moda populară- 
de profesorala Dr. Iosifü Frapporti şi 
prelucrate în traducere liberă (cu fa
cultate dela autorulă) de Ioană Papiu. 
—Acesta opă, care se estinde pe 11, 
cole 8°, e forte acomodată ca premiu

\

. pentru cei ce absolvă scola poporala, I "• 0
A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla (Sz-ujvâr.—Transilvania), unde se cumpără »  

jc acţiile tuturoru bănciloru române cu preţurile cele mai bune. t b  X

Tipogralia A. MUREŞIANU BraşofC

se vinde cu preţuia numai de 50 cr 
esemplariulă spedată franco.

Manualu catecheticu pentru primii 
ani scolastici, prelucrată după I. A. 
Fritz de Basiliu Raţiu, fostă profesor 
de s. scriptură, catechetică şi meto 
dică în seminariulă archidiecesană din 
Blaşiu, actualmente vicară archiepis- 
copesca în Făgăraşă.—Acestă opă de 
mare însemnătate pentru literatura ca
techetică româna este o prelucrare li
beră, schimbândă unele aplicări prac
tice cu altele recerute de relaţiunile 
şi lipsele băieţiloră noştri, er ceremo- 
niele bisericescl înlocuindu-le cu cele 
prescrise şi usitate în biserica nostră 
română. In note se arată şi procederea 
ce are se o observe catechetulă faţă 
cu discipulii săi. Acestă scriere are 
să fiă ună îndreptară în mâna cate- 
cheţiloră, învăţătoriloră şi a părinţi- 
loră la instrucţiunea religiosă-morală, 
ce au să o dea miciloră băieţi.—P re
ţuia unui esemplară din acestă opă,— 
care portă clausula aprobărei prea ven. 
Ordinariată metropolitană din Blaşiu 
şi care cuprinde 222 pag. 8°, avândă 
mai multe poesii în textă, — este 1 fl.

Omiliile celui dintre sfinţi Părin
telui nostru Ioană Gură-de-Aură la 
epistolele sfântului apost. Paulă cătră 
Titu şi Filemonă. Traduse de Con
stantină Morariu. Preţuia unui esem
plară cu porto francată e 60 cr.

Dumneijeesca liturgie a celui din
tru sânţi părintelui nostru Ioană Chry- 
sostomă compusă din operele acelui 
sântă părinte, de Ioană Boroşiu pa
rocha gr. cat. şi ases. consist. Pre
ţuia unui esemplară cu porto-francata 
e 40 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:
Mărgăritarulu sufletului. Carte bo

gată de rugăciuni şi cântări bisericescl, 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 80 cr., legată 
mai fin 1 fl., legat în piele 1 fl.30, în legă
tură de luxă 2.50—2.80

Miculu m ărgăritaru sufletescu. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescl
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unu. 
esemplară broşurată e 15 cr., —legată1 
22 cr., legată în pândă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele. 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 c r . ; 50—3 flo r.; 
100=5 fl.

Visuld Prea Sântei Vergure Maria 
a Născetorei de D-(jeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru
mose. Preţul unui esemplar legat spedat 
franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 
100 esemplare 9 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosd.
Preţuia unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.; 40 de esem
plare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.
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